



## 泡桐花开

记忆中，我家的院子里有一株繁茂的泡桐树。春天到了，阳暖风缓，小院里萌动着一股春的气息。总是在不经意间，泡桐树就吹起了粉紫色的喇叭，整个院落便氤氲着缕缕馨香。

我仰头观之，那是一树怎样的繁华呀！粉紫色的花如宝塔般地排列着，是那么热烈奔放，无拘无束。花势之盛，让你猝不及防。每当风抚摸雨吻之后，一些花悄然飘落，树下就铺了一层华丽的紫毯。风过雨住，姐姐就会带着我，提着小篮子，捡拾起那些残花，再用清水漂洗，便如蜜蜂采蜜般地啜饮它清甜的蜜汁。我和姐姐吸着笑着，仿佛是在品尝世上最好吃的东西。

有时，爱美的姐姐还会将花用

线穿起来，做成两个美丽的花环，戴在我俩头上。那时，我们异常骄傲，戴着花环在小院里奔跑欢呼，仿佛我们就是世界上最美丽的公主……

春天里，泡桐花又高扬起嘹亮的喇叭，奏响了春天的旋律。看啊，它那灿烂的笑颜，铺天盖地的气势，将生命之美演绎到了极致。它以饱满的热情释放出所有的情怀，倾吐着对生活的热爱，从没考虑繁华过后将回归何处。

是啊，花开花落，泡桐花沿着自己生命的轨迹，经受着风雨的考验，坚守着朴素的信念，直至绽放吐芳，灿然怒放。我想：人何尝不应如此呢？

(老城区实验小学 陈淑丽)

• 五味人生

**同题作文**  
本期话题：我的牡丹情缘

## 牡丹之约

小时候，我家里不富裕，旅游对我们来说是一种奢侈。

每年到了牡丹花开的季节，牡丹美得绚丽娇艳、惊世骇俗。每次看到邻居们赏牡丹回来得意的神情，母亲就会长叹：“我如果能亲眼看到牡丹就好了。”

看牡丹成了我心中的梦。母亲依然起早贪黑地忙碌着，我在心中默默许下了一个愿望：我工作后就带上母亲一起旅游，一起看牡丹！后来，我发愤苦读，考上重点高中，又考进重点大学，一切都很顺利。母亲依旧操劳着，每当我看到母亲两鬓渐渐增多的白发时，就希望自己能快点儿实现心愿。

我毕业了，顺利地找到了一份自认为还不错的工作，我对母亲承诺，那年一定要让她看到真正的牡丹花。可那年我刚参加工作，忙得要命。母亲看我忙，什么都没有提。

第二年，带母亲看花的愿望又被一件重要的事情耽搁了。过年回家的时候，看到母亲日渐虚弱的身体，我心中暗暗发誓，一定要带母亲看牡丹花！

今年是我参加工作的第三年，我早早地安排好工作，决定和母亲一起共度这热闹的牡丹文化节。母亲听了，欣喜若狂，我知道母亲期盼好久了呢！

牡丹，艳而不俗，柔而不媚，象征着母亲的品性。母亲就像牡丹一样，是我心中最美的花。以后每年牡丹花开的时候，我都要带母亲赏花，牡丹花让我明白行孝要及时！

(老城区 马小蓬)

• 市井百态

一天，我去澡堂洗澡，遇到一位偏瘫老人，行动不便。那天下雨，洗澡的人很少，就我们俩。浴池很滑，我搀扶老人进了水池，边泡澡边聊了起来。

我得知老人叫金宗岐，今年92岁，系黄浦军校十四期毕业生，曾为抗日浴血奋战，当过战俘营营长，管理被我军抓住的日本战俘。他是抗日老战士，曾打击过日本人的嚣张气焰，大长了中国

人的威风，我顿时对这位老人肃然起敬。

老人耳不聋眼不花，思维清晰，对抗战时的事记得很清楚。我全神贯注地听，不时还问他一些问题。他给我讲怎样在战场上枪击鬼子，在战俘营怎么对鬼子训话……我听呆了，像是看了场惊心动魄的抗日电影，仿佛看到我军炮弹炸死了手拿血刀的鬼子，仿佛看到了战

俘营那如丧家之犬的鬼子……

我帮老人冲洗身体、搓背，搀扶他出了浴池，帮他穿好衣服和鞋，还推车送他回家。我给老人留下了我的电话号码，相约下次还一起洗澡。老人高兴地说：“今天遇到你真好，你真是好人，谢谢！”我说：“不用谢，你打鬼子我解恨！”

(孟津县 程相益)

• 凡人小记

这年头，农村家家都机械化了，可俺村的林银修还是与牛为伴。牛是他和老伴陈秀荣干农活的好帮手，牛车是他们唯一的交通工具。

林银修老两口都70多岁了。老头儿腿脚不太灵便，但干起活来很利索。女人个子不高，家务活和农活也样样在行。老两口是一对儿好搭档，村里人从没见过他们吵过嘴，总是笑呵呵的。

陈秀荣的娘家是中医世家，她从小受熏陶，会治病。她经常给附近的人看病

，从来没收过别人一分钱，不仅不收钱，还免费提供食宿。时间长了，村里人都说他们老两口是大善人。

行善得有资本，光靠老两口的一亩三分责任田不行，他们就去河滩垦荒。刚开始，满地都是石头和荒草，老两口在荒滩上风餐露宿，跪在地上捡石头，趴在地上拔草……他们开垦出了20多亩荒地。一分耕耘一分收获，每年他们收的麦子有200多袋。

收的粮食这么多，除了买油盐用钱

需卖粮之外，老两口没多卖过一斤，都把它们用在病人身上。有些家庭困难的病人，即使住上一两个月，他们也都如同家人一样看待。无依无靠的病人，长年累月住在他们家，他们像对待自己的家人一样端吃端喝，连擦屎端尿的活也都细心去干。

村里人都叫老两口大善人，他们却很淡然：“别叫俺们大善人，俺们就是想多给人办点好事，让大伙儿过得更好。”

(宜阳县 刘孟周)

• 家长里短

## 老公的“小老婆”

我家自从买了车之后，老公的注意力就从我身上转移到它身上了。老公对车可不是一般的爱惜，隔三差五就洗车、保养、买装饰品……

以前我们吃完晚饭总是一起做家务、一起散步，再畅想一下未来的美好生活。可自从买了车，老公吃完饭，不是上网看有关汽车的保养之道，就是一屁股坐到沙发上看《汽车之友》，气得我大声说：“车是你老婆还是我是你老婆？”我那可恶的老公竟然笑着说：“你是我大老婆，它是我‘小老婆’。”从这以后“小老婆”也就成了我和老公对车的称呼。

有一次我和妈妈出去旅游，跟老公说好让他到火车站接我们。下车时我心里还在暗暗猜想：这么多天不见，老公也

许会浪漫一下，来一个鲜花接站。谁知道出站后竟不见他人影，我给老公打电话，他大言不惭地说：“‘小老婆’的衣服脏了，不洗洗开出去太丢了。”我在电话这边大声说：“你‘小老婆’重要还是我重要，你不用来了，以后跟你‘小老婆’过吧。”挂了电话我发现周围的人都用诧异的目光看着我，估计想什么的都有，我不禁乐了。

自从有了“小老婆”，不论逛街还是上班，我们都再也不用为赶公交车而慌张了，也不用为在雨雪天叫不到出租车而暗自生气了。每当这个时候，老公都会开玩笑说：“终于知道有‘小老婆’的好处了吧。”我也笑着说：“我爱老公的‘小老婆’。”

(洛阳龙门煤业 王虹)



本版制图：阿幽藏